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Szicilia déli részém 

Sibiu 

aghiare din Románia 

zállt amerikai erőkkel — 
geti az ujját, aki 
1onarchista mozgalom 

keleti harctéren folytatódik a 
Szovjet heves ellenállása, ez 
azonoan nem zavarja a német 

Hlentámadások kibontakozását, 
pitják meg Berlinben, ahol ismét ki 
elik a harcbavetett uj fegyverek ha- 

ásosságát. Bjelgorod körzetéből szev- 
et ellentámadások összeomlását jelen- 

Orel keleti és északi körzetében a 
Szovjet támadásra a német tartalékok 
ellentámadással válaszoltak, a felette 
neves harcok még tartanak. 

A Sziciliában partraszállt szövetséges 
erők és a tengelyesapatok között to- 
vánb folynak a nehéz harcok. A német 

olasz légierő hevesen támadja az an- 
lszászok utánpótlási flottáját. A leg- 
bb berlini jelentések szerint a harc 

ásodik szakaszába lépett, amely a tá- 
dók számára sokkal veszélyesebb 

Élénk harci tevékenységet jelentenek 
a csendes-óceáni hadszintérzől is, ahol 

Tac Arthur amerikai tábornoknak az 

Jj-Gujneától keletre fekvő szigetek 
sza oelalá sáért inditott hadmüveletei 
la sen. Tekió kiemeli a 

ők szivés ellenállását. Uj-Geor- 
részén heves tengeri ütközet- 

A csendeséceámni hábora 

– Julius elején a tokiói rádió katonai 
1hirmagyarázoja – mint erről a Domej 
elentése beszámolt — a többi között 
ezeket mondotta 

Most már bármely pillanatban ké- 
szek vagyunk az Ausztrália elleni táma- 
másra. kebruár éta a japán csapatok a 
sendes-óceánon helyreállitották had- 
üveleti támaszpontjaikat, uj vállalko- 

zások céljaira. Most már befejeztük az 
összes ees előkészületeket. 

Ugyanekkor a Nemzetközi Sajtótudó- 
itó, washingtoni értesülés alapján is- 

szül 

A német és olasz csapatok 
nehéz harcoka: vivmak a partraszállt 

angolszász erőkkel 
ves harcokat vivnak a japánok az Uj Georgia szigetén partra- 

A bolgár hadügyminiszter szerint ,meg- 
Bulgáriát megtámadja' 

fejleményei: több politikust kizártak a 
alangisták nemzeti tanácsából – A csen emigránsok Szlovákia 

tűggetlensége ellen 

émet ellentámadaás, nagy hevesseggel folyó 
narcok Greltői geletre és északra 

- A spanyolországi 

teret nyissanak. Hir szerint a japán nép 
egyharmadát szeretnék letelepiteni 
Ausztráliában. El cél megvalósítása ér- 
dekében, áldozatokat mem kimélve, a ja- 

pánok hihetetlen erőfeszitéseket tettek, 

hogy támaszpontjaikkal minél jobban 
közelithessék az ötödik világrészt. 

Mindazok a hollandindiai területek és 
délcsendeséceán: szigetek, melyeket a 
japánok elfoglaltak, ugródeszkául szol- 
gálhatnak az Ausztrália ellen inditandó 
támadás an. Ez a körülmény Ausztrá- 
liában érthető idegességet keltett. Az 
ausztráliai kormány ismételt segélyké- 
rései eredményekép nagyarányu ameri- 
kai csapat és hadianyagszállitmányok 
indultak meg Ausztrália és Uj-Zéland 
felé s az erők összpontositását hamaro- 
samn követte Mac Arthur tábornok offen- 
zivája az Uj-Gujneától keletre fekvő 
szigetek ellen. Hzek a hadmuüveletek 

Ausztrála tehermemtesitésére irányul- 

nak, a támadások tehát lényegükben 

véve védekező jellegüek. Csak ha sike- 

rül Mac Arthur erőinek az Ausztrália 

körül létesitett japán támaszpontokat 

felszámolniok, kerülhet sor más irányu 

vállalkozásokra. 

A Earapólogó 

dekes megjegyzéseket füz a Deut- 

sehe Allgemeime Zeitung a távolkeleti 

hadihelyzethez. A mémet lap ugy véli, 

nogy az ang lszászok hosszadalmasnak 

és időrablónak tarják az eddigi mód- 

szert, hogy szigetről-szigetre törekedje- 

nek az elvesztett támaszpontok vissza- 

szerzésére. Most arra irányulnak fára- 

ásaik, hogy harapólogó- -szerü moz- 

a Csendes-óceán északi és déli 

egyidej jüleg előretörjenek. 

akon a minap foglalták el Attu Ész 
szigetét. Az északi angolszász támadó 

szármynak Alaszkától az Aleutákon ke- 

Tesztül Mamcsatkáig kellene nyulnia: 

mertette K nox északamerikai hadit n- 
erészeti miniszternek az ujságirók előtt 

tett nyilatkozatát. 
A Salamon-csoportnoz tartozó 

Rendova szigetén történt partraszállás 

uj hemka offenzívát veze et be a Csen- 

em, mondotta Knox.- Az 
Allamok a cen sóceáni hábo- 

iói a elek szerint tar an i 
vannak Japán részről ismeretesek azok 
örekvés ek, melyek a délcsemdesócsámi 

gol, amerikai és holland tamaszpon- 
ok elfoglalása révén Ausztrália megro- 
nására - Tokióban bár- 

bb cé esnódtása 
pán emberfeleslegnek uj 

ermcs melynek támaszpontjait 

eddig még nem voltak hajlandók az oro- 

zek átadni a szövetségeseknek. Dé- 

len a hollandindiai szigetek, majd a 

az érintkezé sbe-lépést Ösungking Kiná- 

val, ahol az amerikai légierő előnyös tá- 

ma z ontokhoz juthatna a továbkbi had- 

műveletek támogatás ra.Mind az ameri- 

k mind az angolok ma a Csendes- 

óccánon arra törekszenek, hogy menmnél
 

több támaszpent Birérkélm jussamak. 

x 

on-szigetek környékém folyó 

ri harcok tovább tartanak. 

b jelentések szerint UjGeorgia 

k éDen heves tengeri csata dul. A 

szekeáló flották helyzetér ől és erő- 

viszonyairól nem adtak ki jelentést, 
az 

ujgeorgiai amerikai partraszállási had- 

letelkről szólva azonban Tokióban 

állaptották, hogy itt körülbelül az 

y a támadók és a sziget védői kö- 

zött mint Attu szi 

hez. 

A Salam 

(—r) 

Fülöp-szigetek visszafoglalása jelent tené 

én volt: tiz az egy- 
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Alapitotta: 

Br. VÖCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VÁRNAY 
ELEMR 

A MI aYASZUNK 
A mélységes gyászból, amely Martzy Mihály halálával az egész magyar 

közösségi eletet érte, a Délt Háriap külön részt kér a maga szamara. Rövid volt 
az az ide, amelyet az elhunyt a lap és a vállalat élén tölvnetett, de ez a rövid 
időszak egybeesett a lap átvételének és ujj ászervezésének döntő mozzanatai- 
val, az ujjászületésnek es életbeinditásnak id je volt és Marigy Mihály neve szo- 

rosan és elválaszthatatlanul összeforrt életünk e felemelő tan ságtetelével. 
Emlékezetünk 1ilmjein még v donatfrissen vonalmak és sorakoznak fel a 

képek, amelyek sokoldalu és ny ugalmat nem ismerő tevékenységét elénk veti- 

tik. Azok közé a férfiak közé tartozott, akik fokozatosan lelik kedvüket a 

reájuk váró minél nehezebb feladatokban, de azért a megeildás és alkotás bol- 
dog lázának mindig elébe helyezik a Problémák legkisebb részének is a salyát 

és a kérdéseket a mnagulk tiszta jelentőségében szemlélik. Itéleteit és döntéseit 

a szellem átvilágitó ereje fogalmazta, de sohasem mulasztotta el azokat szivé- 

nek az érzelmein átszürni. A vállalt kötelességet egészen átérezto és azért be- 

csülettel helytállt, tudott érette áldozatot hozni, ha nem is elveinek, de szemé- 

lyes érzéseinek a rovaására is. Melez szive munkássága körül az elvetett mag- 

vakat életrehivé és fejlődésre serkentő légkört teremtett és ez a k dó me- 

lege a szivnek hozta létre közte és a lap és vállalat munkatársai között is azt a 

benső kapcsolatot, amely mindenkivel feledtette a gondok között végzett mun- 

ka robotos terhét és felemelte azt a terhet a közös célért felytatott erőfeszités 

szellemi és erkölecsi magaslatára. 
A bemne élő és Lató lelki erőket semminő lélektani kisérlet sem érzékel- 

tethette volna meggyőzőbben és lenyüe en, mint sulyos betegsége. Aki 

az utolsó hónapok alatt ült ve ele szemben és lathatta a halálos kórtól megviselt 

estet a távoli és titkos utra indulás összes reáirt jegyelvel, de ugyanakkor mez- 

figyelte töretlen lelki erejét, a legkisebb részletre is kiterjedő bámulatos figyel- 

mét, széleskörn és friss emlékezőtehetségét, minden irányu érdeklődését, mély 

nyizak t és szelid derüjét, az tamuságot tehet róla, heogy a kór csak teste fe- 
eskedett, de a lelke szaverén marao és ugy vitte magával a 

lyt, mint az uszni nenm tudót egy felülről ható erő a mély vizben, 
enekét lábaival többé el nem érl 
ás, amely Martzy Mihály ha! 

romlá porhüv 

al minket, a PDéli Hirlap körül tö- 

ellemi családot ért, fájdalmas és zen hegedő sebet ejtett rajtank 

yian v k egy részét és sej k legjavát kell felajámljak, hogy 

az eltümése nyomán keletkező ürt az élő szervezet ereje bekösse és meggyóg yit- 

sa, Tartozunk az ő szellemének és emlékének azzal, hogy erre minden erőnkkel 

törekedjünk. Ez a zgerm körülleng minket és meg nem szakadt mély baráti 

ka apcsolatot érezünk iránta, de ugyanakkor a lélek halhatatlan és győzhetetlen 

erőit sugározza ki és mi ezeket az erőket, amelyeket örökségül hagyott reánk, 

vállainkra öltjük és végezzük tovább azt a munkát, amelyet ő utolsó lehelle- 

téig folytatott és halála pillanatáig szemtnek érzett. 

és mindaim 

orosz LAJOS 

Martzy Mihály ravatalánál 
Ezrekre mmemő Törmegy veli részt m Tirnmisomrami-emmesvári 

gyászszerlarlásaom 

Magyar Ház „Marizy Mihálynak, a bánsagi tago 
zat ügybuzgó elnökének - A Magyar 
Népközösség Országos Elnöksége." 

A timisoarai-temesvári 
disztermében áll a ravatal. 

Fekete baldachin alatt, hatalmas ka- 

tafalkon nyugszik Martzy Mihály. „Szeretet; munkatársamnak - Ja- 

Kedden délutántól a tegnap délutani kabífy Hlemér. 
„Nelejthetetlen Elnökünknek - A 

gyászszertartásig állt ez a ravatal a Ma- 

gyar Ház disztermében s a huszonnégy 

óra alatt valóságos zarandoklat szm- 

helyévé lett a fekete drapériákkal bevont 
terem. Jöt vok- kicsinyek elbucsuz 
ni a Magy ég tulkorán el- 

humnyt bánsági eln a sokoldalu em- 

bertől, aki annyit népéért s 

mindig és mindenkivel csak jót tett 

Nehéz fekete drapéria hirdeti a esászt 

uján. A bejáratot 
élszaki növények sor- 

fala sze gélyézi Fekete szőnyeg fut fel az 

Magyar Népközösség 
zete. 

„Nelelős szerkesztőjének és elnök- 
igazgatójának könnyes bucsuzóul 
a Déli Hirlap". 

„Isten Veled – Dr. Risztics-család". 

vAlyat jó barátomnak — Dr. Foda 

Jőózsei' 

Szeretett elnökünknek — Katolikus 

Népszövetseg egyházmegyei központja?". 
lyátaval, tisz telettel — Szociaális test- 

vérek 
ntsnatafermes vár szegényel". 

bánsági szerve- 

emeletre, a diszteremig. Megilletődve lép „Egyhé ázunk hü fiának – Relvárosi 

az ember a terembe, a ravatalhoz, Tgyl özség". 

amely előtt egyre többen állnak meg 

nogy meg k a végső tisztelgést az 

elhunyt elnöknek 
Hovatovább egyre több virág kerül a 

ravatalra és egyre gyülnek a koszoruk 
is A családtagok koszorui mellett a kö- 
vetkező koszorufeliratokat jegyeztük 
fel: 

gótevőlének — A római 
ugímnázium. 

Igaz e 

és 

katolikus 

Gyászümmerség a 
A fájdalom, a gyás sz és a bucsuzás 

megkapó megnyilatkozása volt a gyász- 

ünnepség, amely szerdán 
Mihály koporsójánál v 
kora délutan megkezdődött a gyászoló 
közönségnek a Magyar Házba való fel- 

vonulása. A magyarság szine java ott 

érk zte e videk 
délután 

1eti és gy esület kikül 

(Folytatás az ák oldalon). volt. Eg. yesületi és test eti képviseletek ! gött foglalt elyekr a g 
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A koporsóig a gyárvárosi zárda ma- 
gyar leanygimnáziumának és elemi isko- 
aájának novendékei állnak sorfalat a két 
iskola igazgatónőjének vezetésével. A 
koporso mögött a gyászoló család, majd 
a bánsági magyar daloskerület dalár- 
dái, Takács Kalmán kerületi elnök veze- 
tésével. 

A koporsó közvetlen közelében a Ma- 
gyar Népközösség bánsági tagozati köz- 
pontjának tisztikara Szappanos Gyula 
alelnoök vezetésével, majd a „Corvin" 
lapkiadó részvénytársaság küldöttsége 
Risztics György dr. vezetésével. A Déli 
Hirlap szerkesztősége testületileg jelent 
meg a gyászszertartáson. 

Megjelentek az egyházak képviselői: 
a katolikus papság számos tagja Kayser 
Lajos pápai protonotárius székeskaápta- 
lani nagypréposttal az élen. Megjelemt 
Nemes Elemér református püspökhe 
lyettes Lugoj-Lugosról. A piaristák kül- 
döttségét P. Tóth Lajos rendfőnök a 
szalvatoriánusokét P. Christ István rend 
őnök, az Irgalmasokat Bokor Kázmér 

Vvolt országgyilési képviselő és Litsek rendfőnök vezette. A Katolikus Népszö- 
vetség timisoarai-temesvári egynáz- 
megyei központiát Rsztics György jr. 
elnökhelyettes képviselte számos veze- 
tőségi taggal A timisoarai-temesvári 

kész Tőöth Benjámim gondnok, Olchváry 
Bertálan dr. presbiter és Nits István 
frateliai-uJkissodai lelkész képviselték, 
az evangélikus egynázat Sehemmel Vik- 
tor lelkész és Takács Andor dr. főgond- 
nok. Megjelentek testületileg a timisoa- 
ral-temesvári katolikus egyházközsé- 
gek, a szociális testvérek, a Magyar Nő- 
egylet, a Katolikus Női Misszló helyi 
szervezetei, a Református Nőegylet és 
különböző más testületek és intézmé- 
nyek. 

A gyaszszertartás Timisoara 
Temesvárra érkezett résztvevől 

Megjelent Aradról Nemestóthy Dénes 
m. kir. h. konzul. 

A gyászünnepségen résztvettek Parecz 
György dr., a Romániai Magyar Nép- 
közösség országos főtitkára, Nagy Jó- 
zsef református teológiai tanár Ajud- 
Nagyenyedről, a severini-szörényme- 

gyei népközössegi szervezet képviseleté- 
ben Arató Amdor elnök, Willer József dr. 

Zoltán dr. A Népközösség Aradvárosi 
szervezete képviseletében Palágyi Jenő 
dr. elnök és Dömötör László dr. alelnök 
jelent meg, a bánsági népközösségi ta- 

reformaátus egyházat Péntek Arpád lel- gozatok részéről Farkas László dr. de- 

Pacha Agoston dr. püspök bucsuztatója 
A szertrartás végeztével Pacha Agos- 

ton dr. megyéspüspök a következő bu- 
csubeszédet mondotta: 
— Hosszu betegségnek halál a vége 
— tartja a régi példaszó. Martzy Mi- 
hály hosszu és kemény viaskodás után 
hunt minden földi halandó legyőzötten 
maradt a küzdőtéren. 
— Labal, amelyek annyit Táradtak a 

családja érdekében, amelyek annyit 
jártak-keltek a mások ügyes-bajos dol- 
gaiban s amelyek évtizedeken át fárad- 
hatatlanul szolgalták a közjót, most ki- 
fáradtak, eliankadtak és végkép halálra 
váltak. Beszédes ajkai, melyek annyi jó- 
eággal és türéssel szolgálták mindig a 
megértést, melyek a megegyezést pré- 
dikálták, elhaligattak és végkép lecsu- 
kódtak. 

—Martzy Mihályt, az igazhívő férfint 
ne sajnálja senii. „Tő harcot harcoltam" 
igy szólhat az apostollal, „a futást el- 
végeztem, a hitet megtartottam; vége- 
zetre eltátetett nekem az igazság koro- 
nája, melvet megad nekem az Ur, az 
igaz biró". 

—– Vigasztalásra azoknak van szük- 
ségük, akiket itt hagyott: tiszteletre- 
méltó hitvesének, szeretetremélté gyer- 
mekeinek; de nekünk mindnyájunknak: 
a püspöknek és hiveinek, akikért annyit 
fáradozott, s akiknek mindenkor ijó pél- 
dát dott. 

— Lelki szemem előtt fölojul a régi 
Katolikus Kör s az Urak Mária-Kon- 
gregációja. Gondolok az itteni belvárosi 
templomra, amelynek évtizedeken át 
templomatyja, valósággal atyja volt. 
Gondolok a belvárosi s az erzsébetvá- 
rosi egyházközségekre és kivált a Kato- 

likus Népszövetségre. Martizy Mihály 
egyesületeket alapitott és szervezett. 
Rendesen előljárói tisztet viselt. De va- 
lósággal is elől járt a munkában, az ál- 
dozatkészségben és a jó példaadásban. 

Istentől nyert talentumai, elfá- 
radni nem tudó ügybuzgósága a foru- 
mon is mindig az első sorba állitottáik 
Martzy Mihályt, Tiszteletreméltő tipusa 
annak a férfiunak, ki amily hüséggel 
szolgálja eszméit és gondolatait a fő- 

tai-dettai tagozati vezető, a sannicolaul 
miarei-nagyszentmiklósi járási tagozat 
képviseleteben Kádár István dr., a vim- 
gai járási tagozata részéről Follért 
Gyula dr. A Caras-krassómegyei rép- 
szövetségi szervezet képviseletében Mi- 
ke Károly. A vidékről még a magyar 
társadalom vezető női tagjai közül is 
számosan jelentek meg. 

A Német Népcsoport részvéte 
Közvetlenül a gyászszertartás meg- 

kezdése előtt megjelent a Romániai Né- 
met Népcsoport képviselete is, Valentin 
Amton tanár, német kulturhivatali ve- 
zető és Biangardi Sebastian timisoarai- 
temesvári diákvezető személyében. Va- 
lentin tanár Jakabffy Elemér dr. orszá- 
gos népközösségi alelnöknek fejezte ki a 
német népcsoport részvétét. A rémet 
sajtót Gassner József, a Südostdeutsche 
Tagesza: itung főszerl kesztője képviselte. 
Német részről jelen volt még Kráuter 
Ferenc dr. volt képviselő és Gabriel dr. 

A gyászszertartás 
Délután félöőt órakor kezdődött a 

gyászszertartás, amelyet Pacha Agos- 
ton dr. timisoarai-temesvári római ka- 
tolikus megyéspüspök végzett nagy papi 
segédlettel. 

rumon, ugyanazzal a becsülettel vallja 
az ő szent hitét és követi annak paran- 
csait. 

—- A püspök és a hivő nép igy tiszteli 
és megbecsidi Martzy Mihály emlékét 
s ugyanily hüséggel akarja az ő példá- 
ját követni. 
— Martzy Mihály! Indulj 

azon az uton, amelyen az első lépéseket 
még édes jó szüleid oldalán megtetted, 
amelymnek utját feleséged oldalán har- 
minchat éven át és azután gyermekeid- 
del együtt róttad, indulj meg az örökké- 
valóság felé! Igazságos és irgalmas 
Birád lesz a ió Isten. Indulj Radna felé, 
ahová mindis annyi szeretettel irarkod- 
tál s ahová haló porodban is kivánkoz- 
tál. Induli hát a radnai Szüz Mária az 
Ur Jézus Krisztus édesanvia kebelére, 
ki szent Fia előtt párttagód. védelme- 
ződ, édesanyád leeven. 
— Adjon a jó isten Martzv Mibály- 

nak csöndes pihenőt. nekünk nedig: 

meg hát 

daloskerület 
összkara énekelt 

nepség zégetért. A koporsót leemelték hitv ak, evermekeinek. nüsrölkének 
és a bivő néneknek az a szent akaratán 
való békés megnvyugvást. 

Jakabáilv Elemmér ar. országos alelmök gyászbeszáéde 
A püspök beszéde utaán 

Elentér dr, a Magyar Népközösség or- 
szágos alelnöke az ezidőszerint külföl- 
dön tartózkodó Gyárfás Elemér dr. or- 
szágos elnök megbizásából bucsuztatta 
Martzy Mihályt, a Népközösség és a vele 
kapcsolatos intézmények nevében. 

Másodszor állok itt e falak között - 
mondotta - azzal a megbizással, hogy 
Románia magyar népkisebbsége ne- 

vében bucsut vegyek attól, aki ennek 
a népkisebbségnek bánsági részét ve- 
zette. 
— fgy évtized előtt annak ravatala 

előtt állottam, akinek odaadó fárado- 
zása a Bánságban népi szervezkedé- 
sünket beinditotta és ennek, e ftalak 
között, nagyszerü otthont teremtett. 

Most azé előtt állok, aki ebbe a népi 
életbe a szociális megsegitést, a kultu- 
rális igények lehető kielégitését biz- 
bosítani és benne a szeretet principiu- 
mát érvényesiteni igyekezett. 
Nem ez a hely és alkalom az, 
ahol és amikor felsorolhatnám mind- 
azt, amit Martzy Mihálynak mépkö- 
zö sségünk e vonatkozásokban köszön- 

kifejezést, amelyet ravatala előtt érez- 
nünk kell. 
— Mi, népünk vezetői azzal vádol- 

hatjuk magunkat, hogy rke Mi- 

e nemcsak legnagyobb 
példás vezetését igényeltük, 
reá biztuk k napilapunk kiadásának és 
szerkesztésének elt mellett, a Ma- 

s gazdasági vállalatok ellenőrzé- 
sk ellenére, hogy jól tudbul: 

Jakabiily ideje jelentékeny részét a Katolikus 
Népszövetség vezetése köti le. 
—– Népkisebbségünk közönsége pe- 

dig önvádat érezhet azért, mert nem 
volt kellő megértéssel a megnehezült 
időkben, azért, hogy nemcsak az elis- 
merésben volt szükmarkua, hanem sok- 
szor kiméletlen volt az iránt, aki min- 
den gondolatával, gyenge egészségé- 
nek minden erejével az ő, és csakis az 

ő6 érdekeit szolgálta. Ezt a kiméletlen- 
séget haldoklásáig érezhette. 

— Am az, aki egy egész népkisebb- 
ségben a Szeretet principiumát ér- 
vényre juttatni igyekezett, aki életé- 
ben mindég Krisztust követni töreke- 

Miklós, Olehváry Bertalan dr., Eilhardt 

dett, annak porhüvelyéből kiszállt lel- 
ke bizonyára megbocsátja a mi emberi 
gyarlóságainkat és igy veszi azokat a 
bucsuszavakat, amelyeket könnyes 

szemekkel elcsukló hangon intézünk 
Hozzá! 
—– Martzy Mihály! Kedves Barátunk 

és munkatársunk, feten Veled! 

Fodor Jóézse dr. bmcsuszavai 
Ezután a Katolikus Népszövetség, 
nemkülönben az összes katolikus egy- 
názközségek nevében Fodor Józ-ef dr. 
a következő bucsuztatót mondotta: 

— o ti általmenők, — kezdte beszédét 
— nézzétek van-e a földön olyan fájda- 
lom, oly nagy mint az enyém. (Jer. siral- 
mai 2-12.) Ezekben a szavakban tört 
fel a mélységes és egész bensejét átjáró 
fájdalom Jeremiás próféta lelkéből, 
amikor Jeruzsálem pusztulását szemlélte 
és romjai fölött kesergett. 
— Most amikor itt állunk Martzy Mi- 

hály koporsója előtt, hogy tőle bucsut 
vegyünk, a mi lelkünkből is a próféta 
szavain keresztül buggyan fel a fájda- 
lom: ő ti általmenők, nézzétek van-e a 
földön olyan fájdalom, oly nagy, mint az 
enyém, — legelsőserban szeretett hitve- 
se és élettársa lelkéből, akivel egy éle- 
ten keresztül mintaszerü és az igaz sze- 
retet bélyegét magán-hordozó házas- 
életet élt. Gyermekei szivéből, akikért 
fáradhatatlanul dolgozott és akiknek 
szerető apiuk volt a szónak legigazibb 
értelmében és akire ők mint példaképre 
utmutatásért és irányitásért mindiz biz- 
ton tekinthettek fel. 

— Ez a fojtogató és könnyekben ki nő és Lokody Gáspár plébános-hitokta- 
kristályosodó fájdalom lidérenyomásként 
üli meg a mi lelkünket is, mindannyiunk 
lelket, akik barátai, munkatársai, tisz- 
telői és ismerősei voltunk és láttuk ér- 
tékes életének lobogását. 

— Martzy Mihály halhatatlan és ne- 

mes lelke, szintén emberi testbe ágyazó- 
gaté bele és az emberi lét törvényeinek 
eretébe foglalódott. Volt benne tehát 

azért a csülegő értékek mellett gyarló- 
ság és fogyatékosság is, mint minden 
emberben. Eszményeként azenban ott 
lebegett előtte Krisztus és Martzy Mi- 
hály egy életen keresztül — mint sa- 
ját lelkének és jellemének alakitó mü- 
vésze - keményen degozott a kegye- 
lem eszközeit felhasználva azért. 
hogy hiháit és gyarlóságait kiszaggassa, 
Istentől kapott értékeit teljes gazdagsá- 
gukban kibontsa. 

— Ez az öntudatos, tökéletességro 
való törekvése volt azután forrása mind- 
azon erőknek és értékeknek, amelyek őt 
az évek során mindinkább ipgaz ember- 
ként és messze világitó példaként közü- 
lunk kiemelték. 
— Fégti isazság hogy a lélek- gazdag- 

iskolájában a tanév kezdetén 90 volt 

lalkotásaiban és abban a munkában, 

bla i-balazsfalvai főgondnok és Pandur 

ság kifelé sajátos természetének meg 
feleiően széleskörü tevékenységben 
maagának utat. Margy Mihálynak Is 
fele tör ekvő és önmaga tökéletességéér 
dolgozó énje,a saját hivatásbeli felada 
tainak lelkiismeretes elvégzése melle 
időt és alkalmat talált arra, hogy a köz 
élet terén is fáradhatatlanul dolgozzo 
Miut igazi apostoli lélek, az Isten ors 
gának épitését tekintette első felada 
nak, mindenütt ahol tevékenykedett. 
egyházközségek kuülönösen a belv 
rosi egyházközség — amelynek ő évekei 
keresztül elnöke volt, a Katolikus Néj 
szövetség, amelyet szintén irányitott és 
vezetett, az Urak Mária Kongregációj 
es sok más keret beszélhetnek arró 
milyen öntudatosan törekedett arra, ho, 

minél több emberi életbe patakza 
bele formáló és alakitó erőként a krisz 
tusi igazságok és kegyelmi források. 

—- Ha szent Ágoston szavaira gondo 
lunk, hogy a halál csak azok szániár/ 
pusztulás, akik üres életet éltek és talm 
értékek szolgálatában állottak, de kitel 
jesülés azoknak, akik igazi értékek meg 
valósítására törekedtek, akkor Martzy 
Mihály koporsója előtt, az épitő embel 
koparsója előtt vigasztalón és felemelőa 
hangzik fel Krisztus szava: én vagyok 
feltámadás és az élet, aki bennem hisz 
az akkor is él, ha meghalt. Martzy 
hály halála az, amit Gárdonyi Géza 
„Utrakészülődés" cimü versében mon 

Egy tá bezárul itt lenn a földön, 

s egy ajtó kinyilik ott fenn az ézben 

ez a halál. 

- Martzy Mihály tehát él nemcs 

amelyett itt folytatott, de él egy igazán 
gazdag és halhatatlan életet az Isten 
közelségében, ahonmét imádkozó szava 
továbbra is szerető segitségként n 
családja és népe felé. 

- Nagy fájdalmunkban ez a vigasz 
talásunk, ezzel a roménysugárral ! 
künkben bucsuzunk drága halottunktó 
Isten Veled! 

A magyar dalosok bucsaja 
A beszédek után a bánsági magyar 

megjelent 
gyászdalt Leviczky 

György karnagy vezetésével. 

Ezzel a mélyen megható gyászün- 

a katafalkról, hogy az épület előtt vár 
kozó szállitógépkocsira vigyék. Martzy 
Mihály koporsóját Takács Lajos dr., 
pánsági Népközösség főtitkára, Szilly 

Károly tanár, Hrivnyák Zoltán dr. és 
Öberet Zoltán dr. vitték. 

S a gépkocsi elinduly Radna-M 
riaradnára, ahol ma megy végbe a 
metés. 

Jskolas évzárá űnnepélz 
Tiur-Tür község római katolikus elemi 

beiratkozott tanulók száma, akik közül 
88 ment vizsgára. Az évzáró ünnepélyen 
a tantestület részéről ott voltak Stark 
Julia igazgatónő, Z. Szabó Anna tanitó- 

tó. Azonkivül megjelent Aiudról-Nagy- 

enyedről Fekete György, a „Szövetk 
zés" főszerkesztője is A püspökség 
megbizásából ott volt Scherer József 

György nyugalmazott kántortanitó. 

Az évzáró ünnepély hittanvizsg 
sennyel kezdődött. Közben szavalatok 
és megható énekek követtek egymás 
hittanvizsga-verseny győztesei Dénes 

István VI. osztályos és Bojtár Teréz Jo- 
lán V. osztályos tanulók, akik imaköny- 
vet és rózsafüzért kaptak Kis 
gyobb ajándékban részesültek a versény 
többi részvevői is 

Következett az iskola „Ma, 
sági szövetkezetének kö. 
évi számadásból kiderült, hogy a for 
lom 27.450 lej volt, az árukészlet é: 
15.272 lej, a készpénz pedig 2700 lej 
A növendékek azután szövetkezet. ve 
seket, párbeszédeket ás szavalók 
anfake elő, négá Fekete e r 
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sö munkatársak: 

CSAKANY BELA dr. 
és 

TAKÁTS LAJOS ar 

A hét jelentős ese- 

ménye az állami alkal- 

mazottak uj nyugdij- 

törvénye. A rendelettör- 

törvénynek fontos intéz- 

kedése, amely a jelenleg 

nyugállományban lévő 

mélyeket érinti az, hogy elrendeli a nyug- 

ujraszámitását, ami az esetek tul- 
yomó többségében az illetmény emelését 
redményezi. (M. O. 1943 VII. 11., 446. szá- 

a mu rendelet rvény.) 

Az aratás megkezdésével egyidejüleg a 

nemzetgazdasági minisztérium szabályozta 

iz idei gabonafélék és az ezekből készitett 

iszt számbavételét, adásvételi módját és 
forgalmát. (M. O. 1943 VII. 7., 422. számu 

rendelettörvény), néhány nappal később pe- 

a gazdasági minisztertanács megszabta 

uj buza árát. (Argus, 1943 VII. 12., 

b059. szám.) 
A munkaügyi minisztérium előterjeszté- 

rendelettörvény készült, amelynek in- 

e olása megállapitja, hogy a kereskede- 

lemben és iparban foglalkoztatott szellemi 

és fizikaj munkások közötti különbség el- 

lésére s más gyakorlati okok miatt e két 

munkaterületen müködő személyeknek ké- 

sőbb meghatározandó időpontig különleges 

munka-könyvet kell beszerezniök. (M. O. 
1943 VII. 5., 420. számu rendelettörvény.) 

A szeptember 15.-i hatállyal a Kárpáto- 

kon inneni területekre kiterjesztett ókirály- 

ságbeli polgári törvénykönyvnek az apaság 

kutatásának megtiltásáról s a természetes 

apa anyagi felelősség alól való mentességé- 

ről szóló szakaszait hatályon kivül helyez- 

ték, a keresztény szülőktő! származó termé- 

szetes gyermekekre nézve. (M. O. 1943 VII. 

Memjd 10. 445. számu rendelettörvény.) 
A pénzügyminisztérium tovább folytatta 

azt a kezdeményezését, amely az adóala- 

nyok munkájának, valamint a felhasznált 

nyersanyagra esedékes forgalmi adó leróvá- 

sának megkönnyitésére irányul s kimon- 

vat 

földről behozott érzékeny anyaggal bevont 

üveglemezek értékének 60 százalékát, a 

celuloid és más hajlitható anyagból készi- 

tett lemez 35 százalékát, végül az érzékeny 

papir értékének 25 százalékát fizetik a for- 

galmi adó helyett aránylagos illeték alak- 

jában. Az aránylagos illeték független ma- 

zára a nyersanyagra fizetendő forgalmi 

adótól. Az érdekelt fényképészek és beho- 

zatali cégek az illetéket kimutatás alapján 

fizetik le. Ennek módjára nézve a miniszté- 

e0" rium részletes utasitást ad majd ki. tM. O. 

1943 VII. G., 415.116. számu rendelet,) 

a szesz egyedárusitásának vezérigazgató- 

sága 16.144. szám alatt átiratot intézett a 

asut vezérigazgatóságához s közölte, hog
y 

a jövőben a bor szállitásánál nem szüksé
ges 

a kincstári közegek kiállitotta bizonylat 

elmutatása arról, hogy milyen borról van 

szó. (Argus, 1943 VII. 10., 9057. szám) 

A z iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 

allamtitkárság legujabb rendeletével a mé- 

száfosokat és minden más személyt. aki 

marhát vagy juhot vág, arra kötelezte, 

ogy a vágásból származó nyers faggyut 
az 

országos ár-kormánybiztosság által 
megál- 

lapitandó áron a bőrközrontnak beszelgál- 

é (assák. A rendelet részletesen in
tézkedik a 

beszolgáltatott faggyu felhasználásáról és 

osztásáról. (M O. 1943 VII. 10, 64.110. 

rámu rendelet.) 

A belügyminisztérium előterjesztésére 

médositották a közutak forgalmának sza- 

ozásáról szóló 1929 ektőber Z2.-i tör- 

vényt s ennek során a törvény elleni hün- 

cselekmények büntetés-menuyiségét jelentő- 

en felemelték. A módosító rendeilettörvény 

hat hónaptól két évig cerjedő elzárással 

jtja azt a személyt, aki gépi vontatásu 

árművet részeg állapotban vezet. (M. O. 

si államtitkár- 

g megszabta a gyümölcsiz (marmelád) 

zitésének módját s két táblázatban fel- 

sorolja azokat a gyümölcsiz-gyárakat, ame- 

gyek cukrot kapnak. (M. O. 1943 VII. 10. 

éli Jóirdap 

dotta, hogy a fényképészek használta, kül- 

s 

A mezőgazdasági munkásszerződése- 
ket a mezőgazdaság megszervezéséről, 
és támogatásáról szóló 1937 március 22-i 
törvény szabályozza, ugy amint az 1940 
április 24-i törvény módositotta. 

A törvény alkotói szociális elgondolá- 
sok mellett, igy megfelelő lakás, élelem, 
a bér minden késedelem nélküli kifizeté- 
se, gyógykezeltetés biztositása a mun- 
kások számára, a mezőgazdasági ter- 

melés zökkenőmentes biztositását tar- 
tották szem előtt s éppen ezért sok uj, ed- 
digi jogszabályainktól eltérő intézkedést 
honositottak meg. Ezek ismerete gazda- 
társadalmunk számára, de főként föld- 
munkásaink részére nélkülözhetetlen. 

A SZERZőDÉS ÉRVÉNYESSÉGENEK 

FELTETELEI 

A törvény a mezőgazdasági munkás- 
szerződések érvényességét bizonyos 
alakszerüségekhez köti. A szerződés 
csak akkor érvényes, ha a földmivelés- 
ügyi minisztériam által megállapitott 
szerződésmintán kötik és a községi birő 

hitelesiti. A szerződéseket, melyek men- 
tesek mindennemü bélyegilleték és adó 
alól, az ügyvédi törvény intézkedéseitől 
eltérően a községi jegyző is szerkeszt- 
heti. 

Kivételt képez a mumnmka idején, 
vagy a munka megkezdése előtt keve- 
sebb, mint 30 nappal kötött, napszámba 

vagy átalányba fogadott mumkások al- 
kalmaztatási szerződése, mely szóbeli 
aton, vagy a hivatalos szerződésmintá- 
tól eltérő irott szerződéssel is köthető. 

A fenti alakszerüségek mellőzésével 
kötött szerződések semmisek és a kennük 
foglalt intézkedéseket sem a szerződés 
alapján, sem pedig köztörvényi uton ér- 
vényesiteni nem lehet. Mégis, ha ilyen 

érvénytelen szerződés jött létre, az ér- 
dekelt felek kérhetik az illetékes járás- 
biróság előtt a szerződés feltételeinek 
megállapitását. 

A gyakorlati életben legtöbbször a 
törvényes alakszerüségek mellőzése okoz 

943 VII. 10,, 438. számu rendelettörvény.) 

A közmunka az érdekelt szabad vá- 

lasztasa szerint természetben hajtható 

végre személyesen, illetve saját szálli- 

tási eszközeivel, mások utján, vagy meg- 

váltható. 
Köztisztviselők, a közérdekü magán- 

vállalatok alkalmazottai munkaképte- 

len betegek, valamint a község területén 

kivül élők nem végezhetik el a közmun- 

kát saját személyükben s igy ezek csak 

a fennmaradó másik ket eshetőség kö- 

zött választhatnak. 

TFalukon azoknak, akik természetben 

éhajtják a munkát elvégezni a követ- 

kező eszközök egyiket kell a munkahoz 

magukkal vinniök: ásó, kapa, lapát, vagy 

csákány. 

Azok akik szervezetüknél fogva elkal- 

matlanok arra, hogy a munkát szemé- 

lyesen végezzék és megfelelő anyagi 

helyzetben sincsenek ennek megváltá- 

sára, a közmunka kötelezettsége alól 

mentesülnek, ha annak időtartamára a 

község rendelkezésére bocsájtják a bir- 

tokukban levő szállitási eszközöket. 

Akik helyettes utján óhajtják a köz- 

mumkát elvégezni, vagy meg akariják vál 

tani, kötelesek ily irányu szánrdékukat 

legkésőbb január 1-ig a községi, illetve 

1267. számu rendelet.) 
Az országos ár-kormánybiztosság a héten 

uj legmagasabb árat állapitott meg a sörre 

M. o. 1943 VII,. 10., 220. számu rendelet), 
legmagasabb és legalacsonyabb bért szabott 

meg a cukorgyárakban foglalkoztatott 

gazdasági és jogi figyelője 
Tudnivalók a mezőgazdasági munkásszerződésekről 

Ismerteti: FOLLÉRT GYULA dr. 

sok felesleges utánjárást, kiadást és 
károsodást is. Eltekintve attól, hogy a 
törvény 1000 lejtől 2500 lejig terjedő 
birsággal sujtja azokat a földtulajdono- 
sokat és földhaszonbérlőket, akik mező 

gazdasági munkásaikkal nem kötnek a 
törvény előirásainak megfelelő szerző- 
dést, a törvényes intézkedések figyel- 
men kivül hagyása csak hátrányt jelent 

AZz IDEIGLENES JELLEGÜ MEzZő- 
GAZDASAGI MUNKAÁSOK JOGAI ÉS 

KöTELESSÉGEI 

A törvény különbséget tesz ideiglenes, 
napszámba és átalányba fogadott, vala- 
mint állandó mezőgazdasági munkások 
között. 

A mapszámba, vagy átalányba foga- 
dott munkások fizetése pénzben adandó 
ki. Ha a felek a pénzbeli fizetés mellett 
részesedést vagy természetbeli élelme- 
zést is kikötöttek, ugy ezeknek pénzbeli 
ellenértéke a szerződésben feltünteten, 
dő. A fizetést természetben is ki lehet 

adni. A fizetést a munka elvégzése után 
azonnal kell teljesiteni és pedig a mun- 
kaadó tanyáján, a munkás kezeihez. A 
gazda köteles megfizetni minden napot, 
amelyet a munkás késedelmes fizetésre 
való várakozásban tölt el. A tulajdonos 
vagy bérlő köteles a munkás egészségi 
állapotának gondját viselni és ha az élel- 
met természetben adja, ennek jónak, 

egészségesnek és elégnek kell lenmie. 
köteles a A mezőgazdasági munkás 

vállalt munkát a jó gazdától 
gondossággal elvégezni. A munkás felel 
a munkaadóval szeriben, a munka kése- 
delmes elvégzéséből, továbbá a munka 

elvégzési módjából, hanyagságból, vagy 

rosszakaratból származó károkért. A 

mezőgazdasági munkás felelős a neki át- 

adott állatok, gépek, eszközök, tárgyak 

és javak jókarban tartásáért. 

Ha a vállalt munkát a vetésnek szá- 

razság, árviz, tüzvész, vagy jégeső okoz- 

ta eipusztulása miatt elvégezni nem le- 

Petett, a mezőgazdasági munkásnak jo- 

várható 

A közmunkaszolgáltatás elvégzésére és megváltására 
vonatkozó jogszabályok 

Ismerteti: CSAKANY BÉLA dr. 

(Negyedik közlemény) 

A közmunka végrehajtásának módja 
városi előljáróságnál bejelenteni. 
A közmunkaváltság cimén fizetendő 

összegeket a közadósságok behajtására 
vonatkozó szabályok szerint hajtják be. 

A közmunkák elvégzésének időpont- 
ját a biré (polgármester) állapitja meg 
a községi tamács (együttmüködési bi- 
zottság) véleményezése alapján, oly mó- 
don, hogy ezzel a mezőgazdasági mun- 
kálatok hátranyt ne szenvedjenek. Az 
érdekelteket a közmunkára a munka 
kezdete előtt 10 nappal hivják be. Az el- 
végzendő munkát megszabjaák. 

Egy naptól 10 napig terjedő rendőr- 
ségi fogházzal, 1000 lejtől 10.000 lejig 
terjedő pénzbirsággal és a közmunka- 
váltság összegének kétszeresével sujt- 
ják azokat, akik személyükben kötelez- 
ték magukat a közmunka elvégzésére és 
alapos ok nélkül nem jelennek meg meg- 
határozott időben e kötelezettség telje- 
sitésére. ; 
A büntetéseket megyeszékhelyeken és 

törvényhatósági városokban a járásbi- 
róság, egyéb városokban és községek- 
ben a szolgabiró rójja ki. 
Fizetésképteleneket közerővel kénysze- 

rithetik a munka elvégzésére. 
(Folytatjus 

munkások részére (M. O, 1943 VII. 8., 217. 

számu rendelet), végül valamennyi keres- 
kedelmi és ipari vállalatot arra kötele- 
zett, hogy munkásának gyermekpótlékot fi- 
7essen (M. O. 1943 VII. 10., 221. 

I Tendelet.) 

DÉLLHIRIAP 

gában áll akár a már kapott pént vissza 
adni, akár pedig, ha a tulajdoncs kéll 
más mezei munkát elvégezni. A felek 
megegyezhetnek abban is, hogy a mun 
kás a vállalt munkát a következő gazda- 
sági évben teljesiti. 

ALLANDÓ JELLEGU MEZőGGAZDA 
sAÁGI MUNKAÁSOK 

A törvény az állandó jellegü mezőgaz- 
dasági munkások között különbséget 

tesz a szokásos mezőgazdasági munka 
seok — gazdaságban, szőlészetben, gyü- 

mölcsösben, kertészetben és erdészetben 
hónapszámra és idényre vagy évre al- 
kalmazott képesités nélküli mezőgazda- 
sági munkások, tehát az ugynevezett 
gazdasági külső cselédek -, valamin 

minősitett mezőgazdasági munkások kö- 
zótt. Ez utóbbi csoportba tartoznak 
a jószágigazgatók, aljószágigazgatók 
tiszttartók, gépészek, gépkocsivezetők, 
kovácsok, kertészek, vincellérek, tehené- 
szek és általában mindazok a mezőgaz- 
dasaági alkalmazottak, akiknek külön 

képesitésük van. Az idényre vagy évre 
kötött szerződések eseteben a fizetést 
akár egy összegben lehet megállapitani 
az egész szolgálati időre, akár havi rész- 
letekben akár mindkét módon. 

Ha a felek a pénzbeli fizetés mellett 
részesedést vagy élelmet is kikötöttek, 
ugy ennek ellenértéke a szerződésben 
feltüntetendő. A munkaadónak jogában 
áll a munkás elégedetlenkedése eseten a 

fizetést pénzben kiadni. A szerződés ki- 

kötött határidejét mindkét félnek tiszte- 

letben kell tartania, felmondási idő a 

szerződésbe nem is vehető be. Minden 

ilyen értelmü megállapodás érvénytelen. 

Mégis, az állandó jellegü gazdasági mun- 
kásnak joga van a szolgálatot azonnal 
elhagynia, ha a tulajdonos vagy bérlő 

jogos ek nélkül megtagadja járandóságá 

nak kiadását, ha a tulajdonos vagy bérlő 
más községbe költözött s azt követeli 
munkásától, hogy kövesse őt, ha a mun- 

kás aly mértékben megbetegedik, hogy 

felgyógyulása után képtelen a munka 

folytatására s végül a munkásnak joga 

van azonnal elhagymi munkahelyét tett. 

legesség, sértés és általában a munka 

adó minden olyan eselekménye miatt 

amelyért a büntetőbiróság jogerősen el 

itélte. Ezzel szemben a munkaadó is 

azonmali hatállyal elbocsáthatja a mun- 

kást, ha nem alkalmas a vállalt munka 

végzésére, ha hozzánemértésből, vagy 

rosszakaratból kárt okoz a munkaadó. 

nak, ha engedély nélkül hiányzik a szol- 

gálatból, ha rossz vagy züllött magavi- 

seletü, ha fertőző vagy utálatos beteg- 

ségben szenved, végül ha rosszhiszemü, 

lop vagy vétség esetleg büntett miatt el- 

járás indul ellene. / 

Amen nyiben a munkaadó a munkást 

a kikötött határidő lejárta előtt nem a 

törvény megengedte indokok alapján 

borsátja el, köteles a munkásnak a le- 

szolgált időre járó fizetésen kivül még 

egy hónapi fizetést, mint kárféritésé 

adni. Ugyanigy a munkás is ha helyét 

indokolatlanul elhagyja, kártérités fejé- 

ben köteles a munkaadónak egy havi 
fizetését átengedni. 

A tulajdonos vagy bérlő, ha erre nézve 
a szerződésben emlités történt, köteles 
mezőgazdasági alkalmazottainak egesz 
séges lakást és élelmet biztositani s n 
adni nekik a lehetőséget a testi tiszt 



édalmi 

M Déli Jóívlap gazdasági és jogi fgyelője 

Az idei adókivetések tanu ságai 
Befejez ő közlemény 2 

Mult számunkban bővebben foglal 
koztunk azzal, mit kell a záró leltár ké- 

szitésénél szem előtt tartani a helyes 
megadóztatás érdekében. Mai közlemé- 
nyünkben arról számolunk be, mire 
kell évközben ügyelnünk Evközbeni 
könyvelésnél tartsuk szem előtt a kö- 
vetkező tanácsokat: 

1. Ne fogadjunk el árut számla mnél- 
kül, 300 lejen alul aláirt jegyzék is 
elegendő A számla hiánya több sulyos 
kövekezménnyel jár. A bélyegtörvény 

enes adó felének megfelelő bir- 
sujtia det a vevőt aki számla 

nélkül vásárolt kereskedőtől vagy ip 
rostól árut Ha az áru kézmüvestől s 
me 50 lej értékig elegendő, ha 5 szá 

remzetvédelmi bélyeggel ellá- 
viként azt az uj sza- 

lőiria Ha azonban a 
eskedőnek vagy iparosnak 

ken felül adja el cikkeit, 

ha a bélyegtörvény szem- 
osnak mir ősiti magát és 

e lelőre látta- 
mlakönvvbé ól állit ki sza- 

felülkélveezett számlát Is- 
ül hogy ezt akkor tarl juk szük- 
e ha raktáron lévő készi 

eit ad a el Ha rendelésre 
egy fárdudt vagy ha bó 

éskedő : 
? ldárt költs 
zt 6ik számu 

mertettük. 

Ha lereskedő vagy inaros nem ke- 
reskedőtől iparostól vagy kézmvestől 
vásárol, hanem magánszemélytől vagy 
mezőgazdától, ugv köteles a vásárlásról 
adásvételi szerződési készittetni s azt 
1 példánuban kásepénzben való illetéke- 

imares 

eies mi- 
is- Fgyelőnkben 

zés céljából a péneüamigazqatósáanál 
bemutatni Az ilyen adásvétel 2 száza- 
lék bálvegilleték ás 

illelék leróvási kötelezettsége 
lá esik Kivételt képeznek a mezőgaz- 
dasági termékek, melveknek bélyegz- 
illetéke csak egy százalék az 5 százalék 
nemzetvédelmi illeték mellett, kk a 
cikk ez utóbbi alól nem mentes. Figye- 
lőnk 11 és 12 számában egyes mező- 
gazdasági cikkek kisebb mennyiségben 
történő vásárlásának bélyegmentessé- 
séről már beszámoltunk. De mé 
bélyegmentes vásárlásokról is s 

ges a bélyegnélküli jegyzék kiállitása. 
Az 5 százalékos nemzetvédelmi illeték- 
ől szóló törvény intézkedései megenge- 
dik hogy a piacon vagy kistermelőtől 
ctörtény vásárlásról maga a bevásárló 
kereskedő állitson ki 5 százalékos bon- 

(üzetében jegyzéket olymódon. hogy 
mindkét lapot, az eredeti és másolati la- 
Dot, füzetében bennhagyja, a bélyeget 
egészében, tehát nem kettévágva ra- 
gassza fel és aláirásával hatálytala- 
nitsa. 

Számla vagy jegyzék hiánya esetén a 

5 százalék nemzet- 

második megtorlás az áru értéke után 
jaró ő seázalékos nemeetvédelmi illeték 
tizszerese és 50.000 lejig terjedhető fix 
birság. A harmadik következmény az 
áru értéke után járó forgalmi és fény- 
üzési adó, esetleg eme adó egyszeresén 
kivül még négyse eresének bün etéské- 
pen való megffzetése. A negyedik kö- 
vetkezmény a szabotázstörvény által 
előjz 525 évig terjedő kényszer- 
mutka, Az ötödik következmény hogy 
az adokivetésnél a kincstar azolnalk dz 
áruknak értékét melyelkről nem talál 
seámlát, a nyers jövedelemhez csalolja, 
ami az jalenti, hogy ennvivel nagvobb 
lesz az adóalap. a hatonik 
mény pedig. hogy az adótörvény 
akasza értelmében de edve 

saunerguótát 10 sz 

E sok eulvos következmá: elkerü 
jendő minden kerskedő és iparos vi- 
agyázzon arra hogv minden áruc ilekéről 
legyen vásárlási okmánya. 

2. A második dolog, amire a kereske- 
dőnek és iparosnak ügyelnie kell az, 
hogy minden kiadásáról vugynevezett 

igazoló okmány feletr rendelkezzék. 
Éyen okmány az emlitelt számlákon, 
jegyzékeken kivül lehet még bélyeg- 
mentes ta ely a pénzt felvevő 
egyén alái ásával lát el. Ae igazoló ira- 
telt nélk a kincstári kö- 

kkal aeadéalapoi 
növeli. De ezenlkivm ezeknek n kiadá- 
solnak ötven szásaálékát még t0 
muatádóval is sujtja. az adótörvény Teg 
utóbbi módositott 33 szakasza 2. be- 
kezdésének rendelkezésa értelmében. 

Evközben ügyeljünk arra, hogy min- 
den beérkezet számláról a viselt fuvar-, 
postaköltség, bankátutalási költ 
szállitási költség után kiegészits ük az 
5 százalékos nemzetvédelni illeteket. 

A nagyobb vállalatok számára a kö- 

vetkező figyelmeztetésünk közlését tart- 
juk szükségesnek: a kincstár csak ugy 

ismeri el a berendezés, gépek, felszere- 
lések 15 százalékos amortizálását, ha a 
örlesztési alap-számlán könyveli el a 
vállalat és a mérleg-számlán kerül la- 
vonásba. Nem ismeri el e tétlelnek a 
veszteség-nyereség számlán való 
vetlen elkönyvelését oly módon, hogy a 
megfelelő berendezés felszerelés vagy 
gév számlán kerüljön levonásba Ezt az 
előirást amult év augussztus 25-én ki- 

adott 260.042. számu 
talmazza. 

A kincstár nem ismeri el levonási té- 

hak a munkaadó általi kifizetését, sőt 
több esetben eme összegek értékének 
50 százalékát tökekamatadóval is suj- 
totta. Tanácsos tehát ezekkel az össze- 
gekkel a bruttó fizetést növelni s ennek 
fejében e terhek viselését a munkavál- 
lalóra háritani. . 

g A . aurnaveni-Dicsőszentmárton. 
ulius 25.i 15-ik számu Figyelőnkben a 
alusi kisiparos haszonszámitási rendjét 

kifejtettük. A haszon kor- 

P Arad. Anélkül, hogy hivatalos ér- 
tesitést kellene várnia, mint kárpitos 
zonnal megszüntetheti a formalmi a adó 

ől elartak atolkek mitessze 
ütések, rár cok eltünnek a teniusz 

asználata után. Az arcbőr üde, sima, 
atalos lesz. nittez krém esteli 
pali, aszpálat fa ekő tégely 150 

KMécdezzen — mat fefefűnk 
vény kimondja, minden kereskedőre, te- 
hát memcsak a kereskedelmi társaságok- 

ra kötelező. E pénztárkönyv lapjaira a 

pénzügyminisztérium bélyegügyi igaz- 

gatóságának 

kereskedelmi könyvek minden egyes lap- 
jára 20 lejes bélyegilletéket nem kell le- 

róni (Oe) 

Hiataáridő napló 
JULIUS 23: 

Az állami egyedárusitásba került ké- 

omba lepecsételés nélkül. 

JULIUS 24: 

ge emerkezdésdk 

2, be 

köz- 

kö rendelet tar- 

telnek az alkalmazottak adójának és az 
a ilkalmazottakat illető betegsegélyző dij- 

szakvéleménye szerint a 

pes levelezőlapok eddig hoznatók foro 

A kereskedők részére megszabott ssazm 
egaárk vezetésémek kötelezettsé 

Julius 16, péntek 

Rk.: Kármoih, B.A. 
Protestán;: Valter 

Ortodox: Afenogen 

Napny.: 18 ó 54 
A nappal hossza: 

15 óra és 36 pel 

mamtem 
— 

a Dpéli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepekot követő napok kiv 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 23-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hónapra 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamiások Reclama hirdető-irodában, Metian 

utca ő. Tele fon: 17-11. 

L, Piata Bratianu 

Koszorumegváltások 
Marizy Mihály emlékére 
Annauk a felhivásnak, amelyet Szap- 

panocs Gyula, a Magyar Népközüösség 
hánságt tagozatának alelnöke, a Déli 

Mirlup tegnapi számában közzétett, 
máris élénk visszhangja kelt, ami ujabb 

bizonyitéka annak a nagy szeretetnek, 
tiszteletnek, amely Martzy Mihály sze- 
mélyét övae ezte. 
A diáksegélyre szánt adományok so- 
rát a Magyar ! Népközösség bánsági ta- 
gozata nyitotta meg 50.000 lejes ado- 
mányával. További a adományok: 
A „Corvin? Lapkiadó Részvénytársa- 
ság 50.000 lej. 

Dr. Jakabffy mlemér z0009 lej. 
Szappanos Gyula 2000 lej, 
Dr. R. Gy. 10.000 lej. 
A Bánsági Népközösség központi iro- 

dájának tisztviselői 3200 lej. 
: Romvy Kálmán 1000 lej. 
a Déli Mirlan belső munkatársai és 
kisdót ivatali tisztvisalái 10.000 lei. 

! s Jenő 1060 lej, Roncskevics 
Tázsaf 10009 lei, dr. Oberst Zoltán 1000 
lei. D. Gy. 5900 lej, M. A. 290 lej, Sebes- 
l tvén Béla 500 lei i, Szántó Gábor II. osz- 

ályu piarista gimnáziumi tanuló 200 lej, 
Szántó Lehel, aiudi-; nagyenyedi VI. osz- 

tályu tanitóképzős 200 lej. 

— összeírják a ifereskerteleni cégeket 
Munedonra-Iunyad egyében. (Saj. 
tud.) A devai-dévai keremenan és ipar- 
kamara megállapitotta, hogy a megye 
területén számos kereskedelmi cég be- 
szüntette müködését. A kamara erre 
való tekintettel intézkedett, hogy Hunmne- 
doara Hunyad megye területén összeir- 
ják a létező cégeket és a kamaránál lévő 

eégjegyzéket a tényleges állapotnak meg 
felelően egésziti ki. 
— Uj bánsági zenetanárnő. A timisoarai- 

temesvári zenekedvelő közönség körében 
jól ismerik Pálffy Lilj timisoarai-temesvári 
urileány müvészi képességeit, 
tudása és kitünő hegedüjátéka ismételten 
aratott megérdemelt sikert. Pálffy Lili most 
zenetanulmányainak eredményes befejezése 
után zenetanári képesitést nyert. Az uj 

zenetanárnő Pálffy Alajos nyugalmazott ti- 
misoarai- temesvári vasuti főfelügyelő 

leánya. Játékát mindenkor elsőrangu tech- 
: nika, meleg sziv és lélek jellemezte és igazi 
zenei élményt jelentett. 

( Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, akik szeretett halottunk, Kleijtsch 
Is fvánné szül. Bereczky Mária temeté- 
sén résztvettek, sirjára virágot helyez- 
tek, részvétnyilatkozataikkal fájdal- 
munkat enyhiteni igyekeztek, ezuton 
mondunk köszönetet. Elsősorban kö- 
szönjük dr. Fodor József igazgató, fő- 
tisztelendő ur szivből jövő és szivhez 
szóló gyászbeszédét. valamint vigasztaló 
szavait. A gyászoló rokonság: Férje 
Kleitsech István, szülei Bereczky Sándor 
és neje. testvére Barth Ernőnk szül. Be- 
reczky Erzsébet. sógora Barth Ernő, 
unokahu ga Barth csöpi 

TEOTTERE 

l 

— Fgyedüli mozgó nyitott tetővel 

(Kristina Söderbaum, 

akinek zenei 

coRSO-mer Armel 

— szigoruan be kell tartani az el 
tétitési intézkedéseket. Timisoara- 
mesvár város légvédelmi hivatala 
hivja a lakosságot, hogy az elsötéti 
intézkedéseket szigoruan tartsa 
Nemcsak az utcára nyiló ablakok sö 
titendők el, hanem az udvari ablakok 
Az ellenőrző közegek ennek megtörtén 
tét felülvízsgálják ás a rendelet meg: 
gőlvel szemban a törvényes intézke s 
seket fogják alkalmazni 

— Halálos eperszedés. (Saj. ti 
Putti Teodor Vetez-Vez községbeli 
esztendős lakos felmászott egy eperfá. 
de alig látott neki az eperszedésnek 
esett és sulyos belső és külső sé . 
ket szenvedett. Beszállitották a dev. 
dévai kórházba, ahol meghalt. 

— Mozik múüsora, Julius 15, a 
törtök: Arad: Aro: „Az aranyváro. 
(Kristina Söderbaum, Paul Klim 
Ccorso: „Mataric és a vidám társasa 
Forum: "A titokzatos zrófnő" 
Harell, Wolt Albach-Retty, Faul H 
piger) Urania: ka 

(Pat és Patachon.) —- Timiso 
eaese Apollo: „Az aranyváro 

Paul Klinge! 
Capitol: „Eszaki fény" (Hilde Sessa 
Renée Deltgen, Ferdinand Marian, Fri 
Kampers), Corso: „Minden leány fé. 
hez megy egyszer" (Maria Denis, U 
berto Melnati), Thalia: ,„Szeszélyes vár- 
ur" (Amadeo Nazzari, Lia Silvi.) 

—– tgyeletes gyógyszertárak. Julius 15 , 
csütörtök: Arad: O escu (Regina 
mt 16), Angel (Miron Cristea-tér 16.) 
Timisoara-Temesvár: Belváros: Götz (B k 
tianu-tér), Gyárváros: Maszalits (Badea 
Cartan-tér 8), Erzsébetváros: 
(Axente Sever-tér), Józsefváros: 
(Axente Sever-tér.) - Fratelia-tJjkiso 
Panajoth, — Freidorf-Szabadfalu: Eremi 
— Julius 16, péntek: ágyszeben 
Moga Stefan (Elisabeta-utca 16 

Érett trapista sajt 1 kg. 360 1 
Elsőrendü csemege vaj naponta 

Kapható: Konya-tejcsarnok, Arad 
r ét er 21 zá 

TULTUS 17, SZO 17, SZOMBAT 

BUCURESTI: 6.55 Hirek, reggeli ze- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Bajtársi óra. 13.50 
Hirek németül. 14 Hirek. 14.30 Sebesü 
tek órája. 15.30 Könnyü zene. 15. 
tonák üzennek. 17 Fuvózen 1 
Legendás zenészek. 19 Hi! t 
1945 Hirek 20.15 Zongora. a zenek 
a2 Hirek, sport. 22. 20 szórako tat 
zene. 

RADIO MOLDOVA: 12 Román heged 
sök. 13.45 Könnyü zene. 19.45 Romá 
zene. 20.25 a atek. 21 ir 

Szalónzenekar 12 0 Hire 

1el.: 23-C4. Előadások 8, 5, 7 és 9.kor 
Mal Feigyelem! 
Mi nváron is nagy bemntakélat 

játszunk! — Romániában 
először hozzánk jöttek: 

olagarm, és 
ogy 2 

eaástól ern telitlve a város. 

kHelyáta 

auám m 
3 órakor matiné 435 lejes egységes 

gányzene 14.30 Hirek 15 

15.30 Előadás, 16. 
szloválknl, 



Jelemtéseink a harcterekről 

Berlin. A német vezéri főhaszál 
lás legujabb jelentése szerint a kele 
narctéren Bjelgorod körzetében 
szovjet csapatok erős ellentámadásai 
tegnap a legsulyosabb veszteségek kö- 
zepette összeomlottak. Egyedül az egyik 
szakaszon két szovjet ezredet teljesen 
szétvertek és nagyszámu foglyot hoztak 
be 
tegnap is 200-nál több páncélost veszi- 
tett 

Orel körzetétől keletre és észak- 

tottak végre. A harcok, amelyekben az 
ellenség a legnagyobb véráldozat elle- 
nére semmiféle eredményt elérni nem tu 
dott, ez idő szerint, miután a német tar- 
talékok ellentámaddásba mentek át, nagy 

bhevességgel még mindig artanak. Az 
utóbbi két nap alatt ezen az arcvonal- 
részen is több mint 200 ellenséges pán- 

célos; semmisitettek meg. 
A német légierő nagy kötelékekkel 

avatkozot bele a keleti arcvonal har- 
caiba, számos páncélost megsemmisitett 
és 212 szovjet repülőgépet Tlelőtt. 
Szicilia déli részén a német és 

Rőm a. (Rador). Az 1145-ik olasz hadi- 

elentés: 
Az ellenség szünet nélkül folytatja táma- 

Másait ujabb erők bevetésével és sikerült a 

guszta irányába, Szicilia délkeleti hegyvidé- 

Ee felé előrehaladuia és megjelent a Catania 

sikság előtt. Az egész arevonalon a német és 

olasz haderők kemény harcokat vivnak az 

ellenséggel. Olasz torpedóvető repülőgépek 

éjtszakai vállalkozásaik alkalmával Szicilia 

keleti partvidékén elsüllyesztettek két nagy 

gőzöst és egy nehéz cirkálót, két torpedó- 

rombolót, 1 nagy kereskedelmi gőzöst és 

több kisebb hajót. Szicilia fölötti heves légi- 

harcokban vadászrepülőink 61 ellenséges 

gépet löttek le, mig további 12 gépet Szicilia 

és Szárdinia légvédelmi ütegei lőttek le. To- 

vábbi 7 ellenséges repülőgépet a tengeri 

egységeink semmisitettek meg. Mindezekből 

a vállalkozásokból 14 saját repülőgépünk 

nem tért vissza. A Földközi-tengeren egy 

tengeralattjárónk, 

kapitány parancsnoksága alatt áll. elsüly- 

lyesztett egy 15.000 tonnás gőzöst Egy má- 

sik tengeralattjárónk Pasouale Bartramo 

parancsnoksága alatt sortüzzel eltalált két 

torpedórombolót, mig egy barneylik tenger- 

alattjáró Renato Scandalec paranecsnokságá- 

val megtorpedőzott ugyancsak két tor pedó- 

rombolót, Iz a négy remboló elzusztitottnak 

tekinthető. 

BULGARIA CSAK AKKOR NYUL FEGY- 

VERHEZ, HA MEGTAMADJÁK 

iában egy gyülésen nagyobb beszédet mon- 

dott és ebben reámutatott arra, hogy az eu- 

rópai közösségén belül sikerült a legelső he- 

gyek egyikét biztositani az ország számára. 

A bolgár hadsereg nem nyul fegyverhez, hba 

nem támadják meg, de ha valaki támadást 

kisérelne meg ellene. az megégeti az ujját. 
Bulgáriának olyan hadserege van, amely 

sem kiképzés, sem felszerelés tekintetében 

nem marad mögötte más ország hadseregé- 

d nek. Végül felhivta a lakosságot, hogy hü- 

séggel szolgálja a királyt és Eulgáriát. 

UTABB SVAÁJCI TILTAKOZAS 

LLONDONE AN 

Bern. (DNB). Svájc lendomni köve- 
tét megbizták, hogy a legerélyesebben 
tiltakozzék Svájc semlegességének 

Bizomvisványa ról 
számlákról, raizokka! ellátott 
könyvoldalakról, bármilyen oki- 
ratról pontosan, gyorsan és 

olcsón készt fényképmásolatot 

nosa: BUJOR Ar 
soara I, Lonovici-u., 

ratianu-ter 

Az ellenség ezen a harci szakaszon 

ra a szovjet csapatok ismét megerősi- 
tett csamatollal heves támadásokat haj- 

Bje gorod körzelében összeomlottak a Szovjel erős 
ellemlárnmmadásai 

olasz csapatok továbbra is nehéz har- 
cokban állanak az ellenséges partra- 
ssállortt csapatokkal, amelyek az Au- 
yusta-Licata vonalból a hegyekben és 
cCataniától délre megkisérelték a ten- 
gely-állások megtamadásdt. Német es 
olasz repülőkötelékek eredményesen 
folytatják szünteten támudásaikat az 
angol-északamerikai tengeri harci erők 
és szállitóhajók ellen. 

A földközitengeren 8314 el- 
lenséges repütlőgépet lőttek le. 
Angol bombavető kötelékek az elmult 

éjtszaka sulyos terrortámadást intéztek 
Aachen városa ellen. A belváros és 
a régi város lakónegyedeiben nagy rom- 
bolások keletkeztek. Sok középület és 
müűemlék tönkrement. Az adacheni dó- 
mot is bombatalálat érte. A lakosság- 
nak sulyos veszteségei voltak. Az ellen- 
séges repülők érkezésénél és távozásá- 
nál, valamint a város fölött 21 ellensé- 
ges bombágzót lelőttele. 

Német harci repülőgépek az elmult 
éjjel Hul1 várost és kikötőjét, valamint 
Ánglia partvidékén hadi fontosságu cél- 
pontoka támadtak, minden fajta mé- 

partsávot elhagyva Licataból kiindulva Au- 

amely Alberto Donate 

Szófia. Bulgária hadügyminisztere Szó- 

retü bombákkal. 

Szünet nélkül folyaak a harcok Szicilia szigetfén 
ujabb megsértése ellen. Julius 13-án 
ugyanis angol repülőgépek nagyobb 

csoportja svájci terület fölött szállt át. 
A svájci követ egyben utasitást kapott 
arra is, hogy kérjen kártéritést azok- 

ért a rongálásokért, melyeket a Svájc 
több ponjára hullott bombák okoztak. 

Bern. A svájci lapok megállapit- 
ják, hogy julius 13-án az éjtszakai 
órákban brit repülőkötelékek szálltak 
át Sváje fölött. Egy angol bombázó 
magasfeszültségü vezetékbe ütközött 
és lezuhant a hegyek között; előzően 

megszabadult bombaterhétől, Lausanne 
közelében egy telepre szintén bombák 

A moltiika 

estek, anyagi károk keletkeztek. Em- 
beráldozata nem volt a bombarobbaná- 
soknak. 

JAPAÁN-AMUERIKAI TENGERI 
ÜTKÖZET UJ-GEORKGIA SZIGETÉENÉL 

Tokió. (Domej). A Salamon-szi- 
getcsoporthoz tartozó Uj-Georgia szi- 

getétől északra a legutóbbi éjjel ja- 
pán és ellenséges hadihajók között 
tengeri ütközet volt. A japánok a kö- 
vetkező eredményekről számolnak 
be: 2 ellenséges cirkálót elsüllyesztet- 
tek, egy további ellenséges cirkálót 

felgyujtottak. Egy japán hajó sulyo- 
san megsérült. 

Tokió. (Domej). A japán tengeri 
haderő légi kötelékei tegnap Uj-Geor- 
gia nyugati partvidéke fölött 24 ellen- 

séges repülőgépet lelőttek. Uj-Georgia 
szigetén, ahol az ellenség julius 5-én 
partraszállott, jelenleg heves harcok 
dulnak. A japán csapatok az amerikai 
előörsöket, amelyek a Munda támasz- 
pont ellen támadást kiséreltek meg, 
visszaszoritották. 

„A HÁBORU MúG SOk VEREITÉKBE 

VÉRBEE ÉS KÖöNNYBE KERUL" 

Lisszabon. Portugál lapértesülések 

szerint az USA volt tokiói nagykövete leg- 

utóbbi előadásában kijelentette, hogy a szö- 

vetségesek számára nem könnyü feladat a 

harc Japán ellen. Japán nagy hóditásai ré- 
vén hatalmas nyersanyagforrások fölött: 

rendelkezik s nagyarányu szervező munka 

folyik az elfoglalt keletázsiai területeknek a 

Japán termelő-munka és erőkifejtések szol- 

gálatába való állitására, A nagykövet meg- 

állapitotta, hogy a szövetségesek eddig nem 

tudtak több hajót elsüllyeszteni, mint 

amennyit Japán épit, majd a következő sza- 

háboru még sok verejtékbe, vérbe és könny- 
be kerül." 

iaroevamal 

Tokió. (DNE). Stahmer tekiéi német 
nagykövet Shigemitzu japán külügymi- 

niszterrel hosszabb megbeszélést folyta- 

tott. A két diplomata az európai és kelet- 

ázsiai háborus eseményekről fontos érte- 

süléseket cserélt ki egymással. 

cSEH TÁMADÁS SZLOVAKIA 
ELLEN 

Berlin. (Rador). Amint az Ex- 

change Telegraph jelenti, a londoni 

cseh emigráns kormány egyik legfon- 

tosabb céljául tüzte ki a volt cseh köz- 

társaság felállitását. A kijelentéssel 

kapcsolatban, amely támadás a szlo- 

vák állam függetlensége ellen, a Wil- 

helmstrassen megjegyezték, hogy Szlo- 

vákia politikai valóság, amelyet a cseh 
emigránsok politikája nem tud megvál- 
toztatni, mint ahog gyan nem változta- 
tott meg semmit az uj Európa politi- 
kai valóságából sem. 

GIRAUD NEWYORKBAN 

Lisszabomn. Portugál lapértesülések 

szerint Giraud tábornok Washingtonból 

Newyorkba érkezett. 

AMERIKAI LAP BÉKETERVEZETE 
NÉMETOESZÁG LEGYőöZETÉSE 

ESETÉRE 

Róma. (Rador) A Reader Digest clmüű 

Spanyol politikasok kizárása a 

Madrid. (Rador). A német távi- 

rati iroda, a DNB. a Nemzetközi Saj- 

tótudósitó következő jelentését ismer- 

teti: 

A falangisták szervezetének hivata- 

l0s lapja kedden bejelentette, hogy a 

falangiata nemzeti tanács hat tagját 
kizárták. 

Politikai körökben megállapitják, 

hogy ez a hat személyiség, aki tagja 

volt a Cortes-nek is, a nemzetgyülés 

nuszonnégy más tagjával együtt emlék- 

iratot intázett Franco tábornok spa- 

nyel államfőhöz annak érdekében, hogy 

A német nagykövet tárgyali a japán külügyminiszferrel 
,északamerikai folyóirat legutóbbi számában 

köözli azt a béke-tervezetet, amelyet a legyő- 

zött Németország elé terjesztenek. 
Az amerikaiak Európában, amely teljesen 

ki lenne szolgáltatva az angolszászoknak s 

áruik és kereskedelmük óriási üzletévé vál- 
tozna, Németország részére különleges hely- 
zetet szánnak. Ez Közép-Európa balkánosi- 
tására vezetne. 

Az Olaszország számára megszabott szi- 
goru intézkedések felsorolása után a Német- 

országot érintő tervekből kiderül, hogy az 

európai kontinens megsemmisitését az ame- 

rikai körök tudományos módon tanulmá- 

nyozzák és a legnagyobb gonddal készitet- 

ték elő. Az Egyesült Allamokban már most 
bevezetnek tiszteket és polgári tisztviselőket 
azokba az ismeretekbe, amelyekre az elfog- 

szükségük lesz. 

A folyóirat még azt irja. hogy azonnal 
Németország elfoglalása után, amelyet ter- 

mészetesen a feltétel nélküli megadás előz 

meg, katonai kormányt létesitenek. A kato- 
nai kormányt a szövetségesek polgári és ka- 
tonai kormánya követi. Ennek lesz megbiza- 

tása Németország közigazgatási ellenőrzésé- 
nek. valamint a német szárazföldi, tengeri és 
légi haderő leszerelésének végrehajtására. 

Ugyancsak ez a kormány végezné a német 
ipar felszámolását is. 

falangisták nemzeti tanácsából 
Spanyolországban menmnél előbb állitsák 
vissza a monarchiát. 
Az emlékirat falangista aláróit azzal 

vádolják, hogy maegszegték a pártfe- 
gyelmet és a vezetőség tudtán kivül 
cselekedtek, oly időben, amikor Spa- 
nyolországnak kilönösképnen erősnek 
és egységesmek kell lennie a nemzetközi 
helyzettel szemben. 

Franco tábornok — mint ezt politikai 
körökben hangsulyozzák — több izben 
emlékeztetett arra, hogy a monarchia 
visszaállitásának kérdése nem időszerü ! 

1 Spanyolországban 

vakkal fejezte be beszédét: ,A csendesóceáni 
B
E
 

lalt Németországban viselendő tisztségüknél 

AZ ALCAZAR UJJAÉPITÉSE. Ma 
drid). A toled Alcazart, melu a pol 
gárháboru idején sulyos harcon közép. 
pontjában állott, usjáépitik. Az ilcasus 
njjáépitésének hire nagu megfalége- 
dést keltete Spanyolországban. (Ra- 
dor). 

o 

OLASZ ALTÁBORNAGY HóSI HA 
1.ALA. (Róma). Enrico Franmncisci, a 

olasz milicia altárbornagya, a sziciliai 
parcokban hősi halált halt. Francisc, 

aki 59 éves volt, résztvett az abesszinia 
harcokban, a spanyolországi polgárhá- 

boruban és a keleti harctéren egy olasz- 
fekete inges osztag parancsmoka volt 

Francisci altábornagy az első magasabb 
rangu tiszt, aki Szicilia szigetén elesett 

UJABB TÖRÖK KATONAI KÜL 
DÖTTSEÉG NÉMETORSZAGBAN. (An 
kara.) Három tagu tiszti küldöttség 
amelynek vezetője a török vezérka 
egyik őrnagya és ae ankarai hadiskola 
taktikai tanára, különrepülőgéppel 1 
napi tartóskodásra Németországba 
utazott. 

BOLDOG MARGIT SZENTTEAVA. 
TASA. (Vatikánváros). Tegnap ült ösz- 
sze a szentszéki szertartási kongregáció, 
hogy árpátházi Boldog Margit szentté- 
avatásának ügyével feglalkozzék. Az 
ülésen jelen volt Salotti bihoros, a szer- 
tartások kongregációjámak prefektusa, 
továbbá résztvettek Verdo, Rossi, Pig 
natelli és Marcato biborosok. 

a 

UJABB NÉGYÉSFELMILLIARL 
DOLLAROS HITELT NYITOTTAK AZ 
EGYESÜT ALLAMOKBAN (Genf.) 
Newvyorkból származó értesüles szerint 
Roosevelt elnök a különféle kormány- 
zati teendőlkhőz seükséges kiaddások fe- 
dezésére ujabb négyésfélmilliárd dollá- 
vos hitelmegnyitásat engedélyezte. A 
jelentés megjegyzi, hogy az elnek ere- 
detileg nagyobb összeg jova agyását 
kérte a kongresszustól. (DNB.) 

FRANCIAORSZAC NEMZETI ÜN 
NEPE. (Vichy). Franciaország julius 
14-én, tegnap, ülte meg a Bastille bör 
tönnek a nagy forradolom idején tör 
tént lerombolása évfordulóján, szokásos 
nemzeti ünnepét. Az üreeppel kapcsola- 
tosan a viehy kormány már előzetesen 
övintézkedéseket tett és számos szocia- 
lista és kommunista érzelmü franciát 
őrizetbe halveztetett, hogy minden eset- 
leges rendzavarás elkerülhető legyen. 

sEarrsEG 
GYERMEKEK SzivARA. Arhén. 
iemirbe sved hajó érmszet cualy 
seigeteken Jávő görög gyerr kek s 
mára kanadai gabonát hozott. A töröl 
Vörös Félhold ugyonezzel a ha ejóval bov. 
sót, babot, bued setanemüt és gyáav 
szert küld Görögországba. 

CöROGOSSZAGI 

A DÁN NÉFPJÓLÉTI MINISZTER 
FINNEK SZOCIÁLIS MUNKAJARO 
(Koppennága). A dán népjóléti minis 
ter, ak1 kozel két hetes tanulmán 

volt Finmországban, most érkezett 
A miniszter a- viságirók előtt a 
gyobb elrarodtatassal nyilatkozott a 
nek szeetáls menkétárab, amelyet 

finn politikai pártok között 
teendők tekintetében a legtelj 
ség uralkedik 

A EOLGAR PENZt 
zók Mener g 
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Apróhirdetések 

HAASZ ügynökségi irodáját Arad, Dr. 
Petran-utca 3 szám alá helyezte (Föl- 
des gyógyszertárnál). Tovább foglal- 
kozunk házak, f-ndek és lakások közve 
titésével. Távbeszélő: 22-24. (T761) 

HENTESÜZLETBE 3 kiszolgálónőt alkal- 
mazok ugyanott 5 hentessegéde:t, mühely- 

munkára felfogadok. Czmor, arad. 757) 

4-EVES gyermekhez néme: vagy román 

leányt alkalmazok. Arad, Eosbuc-utca 44. 
(896) 

500.000 LEJ körüli összeget adok vagy tár- 

sulok üzlethez, vállalkozáshoz. Arad, Cos- 

buc-utca 44. 807) 

UTAZÓT, a festék-, vegyi- és füszer-szakma 

látogatására, az egész ország területére 

hadmentes, keresztény, román és német 

nyelvtudással birót, kitünő jövedelemmel, 

azonnali belépéssel alkalmazunk. Kézzel 

irott ajánlatokat Szorgalmas jeligére 

Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (808) 

TRÖGEÉP látható irásu, régebbi tipusu, ki- 

tünő állapotban lévő, 

Aradul-nou, Banatului-ut 10. 
20.000 lejért eladó. 

(819) 

FIATAL urinő. aki eddig sa á 
vezette, nagyobb malom önálló vezetését át- 

veszi. Ajánlatokat, Malom' jeligére Recla- 

ma-hoz, Arad. Eminescu-u. 4. (811 

Gatzi far-telep elején. Arad. Ran- ! HAZ eladó G 
dunici-utca 9 (812) 

vennénk Cim Reclama-nál Arad Emi- 

nescu-u, 4. (813) 

ELADO 15 lóerés 
Arad, Aprodul Purice-utca 8. 

,üzembiró villanymotor. 

(814) 

SZAÁMTANEOL, fizikából. vegytanból vagy 

bármely más tantárgyból a középiskola 

minden osztálya számára magánvizsgákra, 

valamint pótvizsgzára előkészitek. Arad, 

Eminescu-utca 2, II. emelet, 9. ajtó. (815) 

MUVELT, középkoru asszony idős uri- 

ember hazvezetését vállalja vidéken vagy 

ápolénőnek ajánlkozik. Károly Matiid, 

Arad, Regina Maria-körut 17. (83186) 

PERZSASZÖNYEGEK. keleti és belföldi 
asztalteritő, előszobafalak eladók. Arad, 

Caritiu-utca 1, I. em., 4. ajtó. csi7) 

EzZP saroktelek a vesztőhelyen. uj matrac, 

konyhaszekrény Arad, Doamna 

Balasa-utca 109. (818) 

REDŐNYÖS ablak redőnnyel, 180x90, el- 

adó. Arad, Aprodul Purice-u. 30. Sega. 

(819) 

SAJTUZEM részére 9 darab sajtforma el- 

adó Arad, Eminescu-u. 10 szám, 3. ajtó. 

Arad. 

1"misoarai 
Temesvári COitsá -MOZ 3, 5. 7. 9. koc 

milőadások 
TELEFON 38-05 

Mimdem mmv férmez mmedpy ecgyszer.. 

Vidám, kedves, vérbeli vigjáték: ONC 72 

NÖlI KÉSZARU- (konfekció) munkára kézi- 

lányokat és gépmunkást alkalmaz Badean, 

GYERMEKSPEORTKOCSI kifogástalan ál- 

lapotban levő eladó. Stern éz Beck, nisoa- 

Arad, Avram Iancu-tér 11. 8g35) ra IV. Berthelot-körut 16. (S274) 

MEGBEIZHATÓ kifutóleány: jo fizetéssel KISHZB családi házat, kerttel, azon- 
azonnal felfogad Pöltzl, Arád, Regele Fer nalra bérelnek. A jámlatokat „Rendes 
dinand-körut 5 te34 fizető jeligére a timisoarai kiadóhiva- 

MOTCR-kerékpárt, 98–100 cs-est, megvé- alka kérek tözöl 

telre keres Semina, Arad, Cosbuc-ucca 31. kMOZI Gaternaa magica), 

(828) 

NE DOBJA EL rongyos nyakkendőit, mjat 

készitek belőlük. Két pár rongyos harisnyá- 

ból egy uj pár lesz. Arad, Miron Cristea- 

utca 1 szám, 13. ajtó. (840) 

ő MÉHECSKE-család, családonkint is, el- 

adó. 80 kg. tiszta viasz eladó. Rovine, 297. 

szám, Wenmer József. (841) 

el ézitaska, csipkeruna, 3 
me köz) 2 2 himzett bluz, asz- 

talteritő és 3 méter uj szövet eladó. Ti- 
misoazra II., T. Maiorescu-u. eé, I. eme- 
let, 7 (5262) 

ÖNEMJTARATI) k szoba 
eba-használatt kiadó. Meg- 

e 1ő6 oóráig. Timisoara, 

rut 42, I. em 6. (S284) 

KIHUTOFIUT, napszámos embert alkalma- 
zok. Fick kelmefestő, Arad. Baritiu-u. 14. 

cga2) 

BEJÁRONOT vagy mindenest felfogad- 
nak kis családhoz. Timisoara III, Re- 
mus-u. 11. (5283) 

2 DARAB jó állapotban lévő Mrg. külső ke- 

rékpár-gumi eladó. Cimeket Reclama-hoz, 

Arad, Eminescu-u. 4 alá kér. (e43) a 228) 

Péntektől az évad legnagyobb filmje 

més ti MÉ A Willi Eritseb, Jonann otradss zenejevel, 
Teo Lingen. Maria Holst, Hanz Moser, 

ma utoljára a iilmek nlmje: Az emuv vwálrdba 

ELADO fürdőkád, 42-es lakkcipő jékarban,, KÖZÉPKCORU urinc gyermek mellé 

azsuros asztalteritő, uzsonnai asztalteritő, 
3 méteres futószőnyeg, különböző kézimun- 

kák. Arad, Saguna-ut 182, d. u. 

6. ajtó. 

2-68-ig, 
(653) 

menne, vagy kisebb háztartás vezetésé: 
vállalná. Ajánlatokat „Komoly közép- 

MALOM és c 

gyárosok figyelmébe! 

éplőgéptulajdonosok, valamint 

Megérkeztek valódi 

Béóőr és teveszőr gépszijaink, valamint , Zieh- 

fest" varrószij. Fratij Burza, vaskereskedés 

(140) 

koru' jeligére a timisoarai kiadóhiva- 
talba kér. (5265) 

PSLOSKA-, moly- patkányirtást vál- 
lal szavatolássai Tályai. Timisoara, 
Eroiller dela Tisa-körut 95, 11. ajtó, 

vagy I. Eugen de Savoya-u. 11, a ház- 
mesternél. Távbeszélő 25-56, vagy Mos- 

17SZTA bejarónőt felfogadnak dél- 
előttre. Timisoara IV., Eertheleti köru 

10, III. em., 10 öözáG) 

HEGEDÖÜT, felest. vonóval vennék. Cim: m 

Timisoara I. General Grigorescu-a 6, II 1 

emelet. o247) 

sPORTKOCSI ió állapotban lévő, fehér 

gamikkal felszerelt, sürgősen eladó. Ugyan 

ott kapható 37-es női. antilepcipő és fehér, 1tól 

37-es nubukcipő eladó. Timisoara II., Hönig- 

körut 10, falatozó. 

u. 9. (5248) 

GÉPKEZELŐ és cséplőgépész állást keres 

Cim: Dezső Nicolae, Timisoara, Balcescu 

u. 44. (5244) 

KÖTÖGEÉP, parasztfonálnak, 35/60, teljes 

felszereléssel, Rand-Fang zárakkal, majd 

nem mj, 90.000 lejért eladó. Szabó mechani- 

kus, Carpinis. (5249) 

MEGBIZHATÓóÓ, rendes bejárónőt felfogad- 

nak. Timisoara II, Cantacuzino-u. 4, II 

emelet, 20. (5250) 

MEGBIZHATOÓ bejárónőt keresnek heten- 
ként kétszer 2-3 órára. Welk, Timiscara 
1I. Dacilor-u. 5. (5251) 

Ő-NÉMET dupla sodronnyal hálószoba, 

sürgősen eladó. Goldsteinné, Timiscara EV. 

Fröbl-utea 65. (5252) 

z
é
 

2-3-SZOBAS butorozott lakást vagy lak- 

részt keresek azonnalra. Cim: Korner, Ti- 

misoara, távbeszélő 30-86, vagy 18-34. 

(5253) 

KERESÜNK ellenőrz 

re lehetőleg megbizható vasuti 

Cim a timisoarai kiadóhivatalban. 

ési munkák elvégzésé 

nyugdijast 

(5289) 

KITÜNŐ állapotban levő motorkerékpár el. 

adó. 1imisoara, I., Diaconovici Loga-körut 

49. A földszinten. (5290) 

VESZÜNK bármilyen nyelvü könyvet, egész 

könyvtárakat. Dante, Timisoara, Carol. 
körut 5. Ha eladó könyve van, hivja fel az 

52-79 távbeszélő számot. ahol a legmaga 

sabb árat fizetik érte. 

3-ÉVES, fekete, herélt dog olcsón eladó, va; 

lamin: egy kisebb s egy nagyobb jó házőrző 

kutya átadó. Timisoara I, Regina Maria 

(5254) 

MeTöMzsT toppolás) ü szövést, nita 251. (52686) e mttsekre 

nyakkendő-forditást legszebben. legmegbizz 50-EVHN felüli bejáró takariténőt fel- imsoara föemci Sz86) 

hatóbban készitünk. Arad, Avram Tancu- fogadnak egész napra. Ugyanott eladó 
tér 2. első emelet. (149) nagy tüzhely. Timisoara II, I. Klein- BEFöZÉSRE és iznek való nemes baraek 

g atg 

Az FIATÁLEMEER, aki vasárnap 9 óra- utca 27. (5267) előjegyezhető. a , 

kor Aradon, a Deseanu-utca 2 szám alatt BEJARONÖT és elárusitó kisasszonyt CSzön) 

járt, küldje vissza a női táskát, amelyet el- [elfogadnak félnapra. Cim: Susana- KERHSEK Lanz-traktorboz és uj cséplő- 
vett, ellenkező esetben kénytelen leszek a falatozó, Timisoara I, Regina Maria- szekrényhez gepészt a cséplési idényre. Ti 

rendőrséghez fordulni. (g45) Ikörut 5. z misoara II., Kimmel-u. 11. (5258) 

láv besze ő 2 10 ELADÓ kitünő állapotban lévő, korszerüu 
FORUM- ee ARAD Előadások 7. a 

t820) Ma. Nagyszerü vigjátek 

EMERTEKET rezből vennék, 1--5 és 10 A VITPZ aAYOS GEGEN 
i Dorobantilor-utca 45. iterest Vadra Arad, Dorobam lor MáARTHA HAR WOL ALSAC RelY DALk MORBICGER 

GIMNAZISTAKAT pótvizsgára EEJARONOT alkalmazok. Arad, Take SPORTKOCSI, nagyon jó állapotoan lé- 

kifogástalan német, francia. Cimeket Recla fonescu-utca 1 sz. földszint, 5. (837) ! vő, önfütő fürdokad, nyugágy, napel- 

ma-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (822) lenző-ponyva, kirakat részére, eladó. 
SZOBA-konyhás lakás két üzlethelyiséggel Timisoara IV., IFröbl-u. 36, II eme- 

ELADÓ angol koca négy malaccai Arad, (esetleg raktárnak is) kiadó Cim Reclama- et 25. (42386) 

Mossótry-telep, Gheorghe-utca 39. (s23) nál, Arad, Eminescu-u. 4. (s44) 

- AN. legfinomabb gyapjuval 
adov 7 - ; 3 

10 ELSORENDU máhcsalád eladó vándor- AZAK, FOLDEK szőlők malmok eladása, dunyha, lepedok, damasztból készült 
kaptralkbm. mMem rad vétele cseréje minden árfokozatban. törölközők, 6-személyes, damasztból ké- 

Vulcan utca 12. szült asztalteritő, szájkendőkkel, mind 

ELAHA FATELEP, Saguna-ut 40--42 
Vlaicu éz Comp, Gen. Coanda-usca 3 felkér 

mindazokat, akik náluk faenátás - 

beiratkoztak, sürgősen hozzák el a családiő 

régi és uj könyvecskéjét, valamint a család- 

tagok uj könyvecskéit is. Felkérjük vevőin- 
ket. hogy a már esedékes famennyiségeket 

saját érde kében e hó folyamán vegyék át. 

cs26) 

etsehek ügynökség Arada Carol-l körut 17. 

Telefon 16-95. (576) 

ERILLIAÁNS fülbevaló, divatos. lapos, ezüst 

zsebóra. ezüs: cigarettatárca eladó. Ügynö- 

kök kizárva. 

palota, II. em. 10. ajtó. (5255) 

SZOLGÁAT üzletbe azonnal felfogadnak. Ve- 
lina S. A Timisoara I., Diaconovici Loga- 

körut 34. (5355) 

lévő nő edmászzeti 
e Ferdinand- 

(827) 

VENNEK fókarban 
berendezés:. Arad, N. B Regel 

FevEe FSDŐ- segéd állást keres. 
setleg utazóit vagy ehhez hasonlót. Kato- 

ai szolgálat alól mentes Cimeket Reclama- 

az, Arad Eminesca-u, 4. (s28) 

ELADÓ 6 held lucerna a III. kerületi legelő 

mellett, Timisoara III., Ciordas-u. 74. (5086) 

Cim: Timiscara, Református- 

majdnem uj, eladó. Timisoara IV., Bu- 
dai Deleanu-u. 28. 2. ajtó. (5229) 

BROKATSELYEM ágytakaró és függö- 
nyök jeles régi müvü órák 

dohányzó-asztalka el- 
oara IV., Budai Deleanu-u adó. Timis 

28, o. aitó (5230) 

Jöl Fözö bei járénő elhelyezkednék. 
Dálelőttre takaritást is vállal, vagy ki- 
szolgálónői állást is. Timiscara II. 
Gloria-u. 5, 1. ajtó. m 12. 

tömör, paliszander ebédlő, korszerü háló 

szoba, fehér konyhabersndezés és külön 
féle tárgy. Timisoara IV., I. Vacarescu 

u. 19. (5259) 

g0-ÉVEN felüli bejárónót azonnal felfogad- 

nak, Timisoara III., Gen. Mosoiu-1. 12, 

6. ajtó. (5260) 

MüVELTEBB fiut felfogadnak müszerész 

tanoncnak. Cina: Móczár irógépes, Timi- 

soara I., Bratianu-tér 3. (5268) 

KÜLÖNBEJARATU, választékosan butoro- 
zott utcai szoba a III. kerületben, a Metianu 

utcában kiadó egy személynek. Ajánlatokat 
„Xgynemü nélkül" jeligére a timisoarai ki- 

adóhivatalba kérnek. (5270) 

VILAÁGOS fél-hálószoba, betéttel és divatos 
női lakktáska jutányosan eladó. Cim a ti 

misoarai kiadóhivatalban. (S271) 
- 

REDÖNYÖS, világoskék gyermekkocsi ki- 

fogástalan állapotban lévő, valamint krém- 

szinü, eladó. Ugyanott kapható babakocsi 

is. Timisoara II. Matasarilor-u. 36. (5272) 

ELADO nagyon jó állapotban lévő gyermek- 

sportkocsi. Timisoara I., Take Ionescu-kör- 
cs272 

Tel. 12 URANIA uidonság-filmszinház. Arad 

cimü 

Ma alrengető nevetés! Gyermekek és felmőttek mlmfe- 
minden 

rap Pat és Patacson - ,„Kisértet a kastélvhan" 
Legujabb ONC hiradó 
- 

ELADóÓ többféle kinai ezüst-tárgy. 2 gyb- 
nyörü, filés, nem egeszen uj, tuszor stor. 2 

uj, nagy. jóminősegu Vulkan"-koffer, 1 
valódi bőrkoffer 3-égős bronz-lámpa, ázló 

bronz-lámpa, barokk, régi müvü álló óra 
Megtekinthetők 12-ig. Timisoara y. 
Ghica-u. 13, 4. 


